

ОТЗЫВ НА АВТОРЕФЕРАТ ДИССЕРТАЦИИ
И.В.Пилипенко -
«ФАКТОРЫ КОНКУРЕНТОСПОСОБНОСТИ МАЛЫХ СТРАН
ЗАПАДНОЙ ЕВРОПЫ В МИРОВОМ ХОЗЯЙСТВЕ»,
представленной на соискание ученой степени кандидата географических
наук по специальности 25.00.24 – Экономическая, социальная и
политическая география.

Диссертационное исследование И.В.Пилипенко посвящено проблеме конкурентоспособности малых стран Западной Европы в международном разделении труда. Главной целью работы является определение причин высокой конкурентоспособности малых стран региона в современном мировом хозяйстве. Актуальность предпринятого исследования несомненна и определяется постоянным усилением конкуренции между странами на современном мировом рынке на фоне процессов экономической интеграции и глобализации.

Судя по автограферату, автором выполнена большая теоретическая работа по изучению и обобщению развития теорий и концепций, раскрывающих механизмы мировой торговли, концентрации производства и формирования экономических районов, по анализу конкурентоспособности и развития процессов территориальной организации общества. Особый интерес представляет проведенное автором сопоставление отечественных и зарубежных концепций, объясняющих процессы географической дифференциации и концентрации производительных сил, в частности, концепции региональных кластеров и моделей ТПК.

Результатом этой обширной работы является выделение трех ведущих школ теорий конкурентоспособности в современной науке и анализ их достижений с позиций приемлемости для достижения поставленной цели исследования. Существенный интерес представляет исследование и анализ выделенных автором на основе институционального подхода четырех факторов конкурентоспособности малых стран, в том числе государственная кластерная политика, которая, как полагает автор, является решающим инструментарием повышения конкурентоспособности малых стран.

Следует также отметить, что неоднозначная оценка современных процессов глобализации и неравноценность стартовых условий экономического участия в них стран мира определяют практическую значимость исследований факторов их конкурентоспособности в системе мирового хозяйства. Разработки автора в этом направлении имеют большое научное и прикладное значение.

В качестве замечания можно отметить, что опыт государственной политики повышения конкурентоспособности в малых странах Западной Европы, по-видимому, мало приемлем для огромной в своем евразийском пространстве России, что ставит под сомнение прикладное значение этой работы. Однако, проведенные автором исследования по выявлению факторов эффективного включения национальной экономики в мировые воспроизводственные процессы имеют несомненную методологическую ценность.

Оценивая содержание работы в целом, можно констатировать, что по актуальности и новизне, объему выполненных научных исследований и обобщений, по глубине анализа и проработки материала и степени его апробации данная работа соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата географических наук по специальности 25.00.24 – Экономическая, социальная и политическая география, а ее автор – И.В.Пилипенко достоин присуждения ему искомой ученой степени.

Зав. Кафедрой страноведения и
международного туризма СПбГУ,
д.г.н., профессор

Д.Севастьянов Д.В.Севастьянов.

К.г.н., доцент



Зигерн-Корн Н.В.Зигерн-Корн